



新闻热线 43216631

责任编辑 马继 编辑 解艺萌 视觉编辑 郭秀洁

2016.5.27 星期五

07 版



# 中原楚地 多彩信阳

## ——全国晚报社长总编信阳行“走转改”活动见闻

本报记者 王家本 马继

新闻提示

人间四月芳菲尽, 茶乡处处香满园!

带着对老区信阳的深情眷恋,带着“走基层、转作风、改文风”新闻实践的无限渴望,5月中旬,记者有幸与全国40余家晚报、都市报的70余名社长、总编和名记者、名编辑深入老区信阳,不仅了解到了这个地处大别山腹地曾创造了鄂豫皖革命根据地的革命老区的峥嵘岁月,还共同见证了新时代下这里改革发展的新貌。

亲眼所见,在古老的中原楚地,一座崭新的现代化城市傲然矗立在人们面前。

大别洪洪,长淮汤汤,豫风楚韵,山水茶乡,这便是“北国江南”信阳,一座被山水环绕的生态绿城,一座被中原文化和楚文化浸润的现代化宜居都市。

### 信阳的肌理是绿色的

信阳是绿色的!碧波荡漾的南湾湖,层峦叠嶂的鸡公山,钟灵毓秀的灵空寺,苍翠欲滴的黄柏山……构成了信阳天然绿色肌理。这座多次被评为中国休闲城市、魅力城市、最具幸福感城市的山水绿城,更是全国唯一连续七年入选“中国十佳宜居城市”的城市。

信阳拥有丰富的旅游资源。据全国旅游资源普查统计,信阳旅游资源单体1256个,其中主类8个,占全国主类的100%;亚类29个,占全国的93.55%;基本类型100个,占全国的64.52%。境内山区和丘陵面积占到国土总面积的四分之三以上,森林覆盖率达36.1%,分别高出全国、河南省14.1和12.3个百分点。其地表水水质和饮用水水质达标率、水环境质量、空气质量优良天数等连年位居河南首位。

### 信阳的灵魂是红色的

如果说信阳的肌理是绿色的,那她的灵魂就是红色的。

67年前,刘伯承、邓小平率领的晋冀鲁豫野战军击破十余万国民党军围追堵截,以20余天的行程进军大别山,拉开了解放战争中的战略反攻序幕,为解放全中国吹响了冲锋号角。

信阳的红色旅游资源不仅丰富,而且颇有名气。信阳是著名的“黄麻起义”策源地,是鄂豫皖苏区首府所在地,是中国工农红军第四方面军、红二十五军、红二十八军的创建地,是红二十五军长征的出发地,是抗日战争时期新四军的根据地,是刘邓大军千里跃进大别山的落脚点。现有革命纪念

地和革命历史遗址达479处,批准的革命历史文物保护单位有178处。信阳是全国12大红色旅游区、30条红色旅游精品线路和100个红色旅游经典景区的重要组成部分,是全国18个重点红色旅游都市之一。

### 信阳毛尖“俯首”寻常百姓家

滚滚红尘中,信阳毛尖历经上千年的沉淀和演绎,美名远播,历久弥新。

今年4月中旬,2016中国茶叶区域公用品牌价值评估结果在浙江发布,信阳毛尖品牌价值以57.33亿元位列第二位,仅次于福建安溪铁观音。至此,信阳毛尖已连续7年跻身中国茶叶区域公用品牌价值十强,成为最具品牌经营潜力的三大品牌之一。

四五月的茶乡让人陶醉。远眺茶乡,绿色在眼前满溢、铺展、绵延不绝。

大别山腹地,日照充足,雨量丰沛,土壤肥沃,是信阳毛尖的最佳产地。茶树多生长在海拔300—800米的浅山上,生态良好,森林覆盖率高。优越的地理条件和独特的加工工艺,造就了信阳毛尖“形美、色翠、香高、味浓”的优良品质,赋予其生津解渴、清心明目、提神醒脑、去腻消食等多种功能,素有“绿茶之王”的美誉。

采访中,信阳市委书记乔新江告诉记者:“信阳毛尖是我们的高端产品,消费群体有限。现在我们通过搞多元化生产,要让科研的力量融入优质的资源,让价格回归到理性状态,让更多普通消费者喝上质优价廉的地道好茶。”

据了解,近年来,茶乡风情游、采茶游已成为八方宾客游信阳的必选项。对于游客而言,来到茶山观美景,亲自体验采摘茶叶的乐趣。在品茶的同时欣赏动听的山歌、观看茶艺表演,是茶乡游中最具特色的文化体验。茶乡游的另一大亮点,就是以“尝农家菜、吃地锅饭”为主要内容的农家乐餐馆,像南湾鱼、焖罐肉等具有浓郁地方特色的菜肴深受游客喜爱。

### 信阳档案

信阳市位于河南省南部,鄂豫皖三省交界处,是江淮汉河之间的战略要地。全市总面积1.89万平方公里,总人口864.80万人,辖八县二区,六个管理区、开发区。

信阳历史悠久,是一座“古”城,是中华文明的发祥地之一。孔子周游列国的终点、子路问津处都在信阳,司马光砸缸、亡羊补牢的故事也发生在这里。从这里出土的战国编钟极负盛名。

信阳区位优势,交通便利,是全国44个交通枢纽城市之一,北距郑州300公里,南距武汉200公里,东距合肥340公里,特殊的地理位置,使信阳成为三大城市之间最具区域性中心城市发展潜力的地区。京广、京九、宁西三条铁路,京港澳、大广、沪陕三条高速,106、107、312三条国道和京广高铁在信阳境内形成多个十字交叉。

### 信阳名片

国家园林城市  
国家双拥模范城市  
中国优秀旅游城市  
中国十佳宜居城市  
中国休闲城市  
中国创业之城

中国最具投资潜力中小城市  
国家级生态示范城市  
中国绿色经济十佳城市  
全国最佳环保示范城市  
中国节能减排示范城市  
中国最具幸福城市

### 信阳名人

邓颖超(1904—1992) 伟大的无产阶级革命家、政治家、著名社会活动家、坚定的马克思主义者、党和国家的卓越领导人,中国妇女运动的先驱。原名邓文淑,又名咏超,祖籍信阳光山县。

许世友(1905—1985),信阳新县田铺乡河铺村许家洼人,1955年被授予上将军衔,并担任中国人民解放军副总参谋长、南京军区司令员、广州军区司令员、国防部副部长,中央军委常委等。

司马光(1019—1086),字君实,号迂叟,北宋政治家、史学家、文学家。历仕仁宗、英宗、神宗、哲宗四朝,生平著作甚多,主持编纂了中国历史上第一部编年体通史《资治通鉴》。

春申君黄歇(前314年—前238年),“战国四公子”之一,曾任楚相,著名的政治家。上海简称“申”也是源自受封于这里的春申君黄歇,上海申博成功的欢庆晚会上高唱的第一首歌就是《告慰春申君》。



『深入革命老区 讴歌信阳新貌』全国晚报社长总编信阳行“走转改”采访活动报道选登

19